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ВСТУП 
 
 

Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку економіки 

України супроводжується підвищенням динамічності, непередбачуваності 

змін ринкового середовища і посиленням його впливу на суб’єктів 

господарювання, що ускладнює управління їх адаптацією до мінливого 

оточення. 

Успіх будь-якого суб’єкта господарювання, незалежно від форми 

власності та виду діяльності багато в чому залежить від правильного вибору 

джерел формування, напрямків розподілу й використання капіталу, що 

знаходиться у розпорядженні підприємства. 

Капітал – одна з найбільш використовуваних економічних категорій. 

Він є базою створення і розвитку підприємства у процесі функціонування 

забезпечує інтереси держави, власників і персоналу. Будь-яка організація, що 

веде виробничу чи іншу комерційну діяльність, повинна мати визначений 

капітал, що представляє собою сукупність матеріальних цінностей і коштів, 

фінансових вкладень і витрат на придбання прав і привілеїв, необхідних для 

здійснення його господарської діяльності. 

Ефективність існування підприємства в першу чергу залежить від 

вміння менеджерів працювати з капіталом, оскільки він відображає 

економічні процеси підприємства та його стан у цілому. Проблема управління 

капіталом є як практичною, так і теоретичною, оскільки з розвитком 

економіки об’єктивно ускладнюється розуміння змісту капіталу і механізму 

управління ним. Ця проблема набуває особливої актуальності для умов 

трансформаційної економіки України. 

Капітал є фінансовою основою діяльності підприємства. Від того, яким 

капіталом володіє підприємство, наскільки оптимальна його структура, 

наскільки доцільно він трансформується в основні й оборотні фонди, 

залежить фінансове благополуччя підприємства і результат його діяльності. 

Тому проблема удосконалення управління капіталом має винятково важливе 
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значення. 

В економічній літературі питанням сутності капіталу, його структурі та 

методам управління присвячено багато публікацій. Насамперед, це роботи 

класиків економічної теорії А.Сміта, Д. Рікардо, В.Парето, Д. Міля, Дж.М. 

Кейнса, К.Р. Макконела, П.Самуельсона, а також праці сучасних вчених, 

таких як В.Шарп, Ю. Брігхем, Л. Гапенські, М. Скотт та інших. Значне місце 

в дослідженнях цих вчених відводиться суті капіталу, розробці стратегій, 

методів і моделей управління капіталом. Західні підходи до управління 

капіталом відрізняються великою різноманітністю, і можуть бути корисні для 

української теорії та практики управління, але необхідно враховувати і 

специфічні особливості вітчизняних організацій при застосуванні зарубіжних 

теорій. Серед вітчизняних дослідників, що займаються даними питаннями 

необхідно відзначити В.Г. Андрійчука, М.Д. Білик, І.О. Бистрову, І.О.Бланка, 

О.М. Варченко, І.В.Викиданець, А.С. Даниленко, А.М. Карпенко, Г.Г. 

Кірейцева, Д.Ф. Крисанова, Т.О. Кузнецова, А.М. Поддєрьогіна, Л.М. 

Ремньової, В.П. Савчука та інших. Проте, з розвитком економіки виникає 

багато специфічних моментів щодо управління капіталом підприємств та 

надзвичайно актуальним є визначення стратегічних напрямів управління 

капіталом в сучасних умовах господарювання. 

Отже, метою дипломної роботи є дослідження особливостей управління 

капіталом суб'єктів підприємництва. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. визначити економічну сутність та провести класифікацію капіталу, 

2. з’ясувати поняття та механізм управління капіталом, 

3. розглянути особливості формування оптимальної структури капіталу, 

4. провести оцінку фінансово-господарської діяльності підприємства, 

5. здійснити аналіз структури та динаміки капіталу підприємства , 

6. проаналізувати ефективність використання капіталу підприємства, 

7. обґрунтувати  напрями  оптимізації  політики  управління  власним 
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капіталом підприємства, 

8. розробити рекомендації щодо удосконалення управління залученим 

капіталом підприємства, 

9. побудувати математичну модель прогнозування капіталу 

підприємства. 

Об’єктом дослідження в роботі є процес управління капіталом 

суб'єктів підприємництва. 

Предметом дослідження в роботі є теорія та практика управління 

капіталом підприємства, її недоліки та напрями оптимізації. 

Методами дослідження  є метод ключових понять (при дослідженні 

економічної сутності капіталу), аналіз та синтез, (під час дослідження 

наукових підходів щодо управління капіталом), статистичний, 

горизонтальний, вертикальний та коефіцієнтний аналіз, (під час аналізу 

фінансово-господарської діяльності підприємства, структури, динаміки та 

ефективності його капіталу), наукова абстракція (під час обґрунтування 

рекомендацій щодо удосконалення механізму управління капіталом 

підприємства), узагальнення (при написанні висновків) та інші. 

Інформаційну базу дослідження складають наукові статті, монографії, 

підручники з фінансів, фінансового-менеджменту, економіки підприємства, 

економічного аналізу, а також статистичні дані підприємства ТОВ "Форм-С". 

Структура дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновків, списку використаної 

літератури та додатків. 



7 
 

 
 
 
 

ВИСНОВКИ 
 
 

Отже, підводячи підсумок, можна зробити наступні висновки. 

1. В результаті проведеного дослідження, з урахуванням особливостей 

трактувань поняття «капітал» з часів зародження економічної думки до 

сучасного часу, та з урахуванням особливостей сучасної економічної думки, 

можна дати наступне визначення: капітал – це сукупність грошових, 

матеріальних і нематеріальних активів господарюючого суб’єкта, які 

мобілізовані з різних джерел і які беруть участь в операційних та 

інвестиційних процесах з метою отримання доходу та/або максимізації 

ринкової вартості активів підприємства. У процесі здійснення фінансово- 

господарської діяльності підприємства капітал використовують як 

інвестиційний та виробничий ресурс і при цьому він виступає носієм 

аналітичної інформації з метою управління підприємством на основі 

кругообігу капіталу. 

2. Управління капіталом підприємства – це система принципів і методів 

розробки й реалізації управлінських рішень, пов'язаних з оптимальним його 

формуванням з різних джерел, а також забезпеченням ефективного його 

використання у різних видах господарської діяльності підприємства. 

Організаційно-економічний механізмом управління капіталом підприємства - 

це система взаємозалежних організаційно-економічних елементів (принципів, 

методів управління, організаційних форм, норм і нормативів), а також 

спеціальних функцій управління, спрямованих на досягнення цілей, 

пов’язаних із забезпеченням постійного відтворення капіталу на основі 

встановлення оптимальних параметрів його обсягу і структури, ефективного 

використання та організації обороту. 

3. Оптимізація структури капіталу – це важливий етап стратегічного 

аналізу капіталу, який полягає у визначенні такого співвідношення між 

вартістю, втіленою у кошти підприємства, які йому належать і приносять 

прибуток, та вартістю, інвестованою в грошові кошти, що залучаються на 
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основі їх повернення, за умови якого досягається максимальна ефективність 

діяльності підприємства. Основними цілями оптимізації структури капіталу є 

пошук оптимального співвідношення між власним і позиковим капіталом, 

мінімізація витрат по залученню довгострокових джерел фінансування, а 

також забезпечення власникам капіталу максимальну ринкову оцінку 

вкладених ними грошових коштів. 

3. В роботі була проведена оцінка фінансово-господарської діяльності 

підприємства ТОВ «Форм С». Після проведення оцінки ліквідності балансу 

було зроблено висновок про те, що баланс підприємства є неліквідним – 

виконується тільки одна з чотирьох умов ліквідності балансу. Проведення 

аналізу за обраними показниками ліквідності дозволило зробити висновок, 

що всі показники ліквідності мають незадовільні значення, коефіцієнт 

абсолютної ліквідності має нульове значення. В цілому у підприємства є 

проблеми з ліквідністю. Підприємство не можна вважати ліквідним, хоча 

воно і може покрити свої поточні зобов’язання. Підприємство залежне від 

залучених та позикових засобів фінансування. Та обставина, що його 

діяльність останнім роком стала більше формуватися за рахунок власних 

засобів вказує на укріплення фінансової стійкості, проте значення всіх 

показників фінансової стійкості незадовільні. Аналіз ділової активності 

показав, що майже за всіма коефіцієнтами ділової активності відбувся приріст 

за три роки. Така динаміка вказує на прискорення оборотності активів 

організації, що є позитивним і бажаним явищем. Підприємство отримує 

прибутки від різних видів діяльності. Однак, показники рентабельності мають 

тенденцію до зниження у 2017 році. Динаміка всіх показників рентабельності 

негативна. 

4. Капітал підприємства сформований за рахунок власного капіталу та 

поточних зобов’язань. Довгострокові зобов’язання, зобов’язання за групами 

вибуття та чиста вартість активів недержавного пенсійного фонду протягом 

всього аналізованого періоду відсутні. Власний капітал підприємства у 2017 

році сформований за рахунок зареєстрованого капіталу (7,2%), резервного 
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капіталу (1,4%) та нерозподіленого прибутку (91,3%). Залучений капітал 

підприємства у 2017 році представлений короткостроковими кредитами 

банків (34,1%), кредиторською заборгованістю (65,8) та іншими поточними 

зобов’язаннями (0,1%). 

5. Також в роботі було проведено коефіцієнтний аналіз ефективності 

використання капіталу підприємства. Значення показника автономії низькі 

протягом всього періоду, але в динаміці відбувся приріст у два рази – з 0,15 у 

2015 році до 0,30 у 2017 році. В 2017 році позикового капіталу в загальній 

сумі засобів, авансованих у його діяльність було 70%, тоді як у 2015 році – 

вже 85%. Динаміка коефіцієнта фінансування позитивна, оскільки значення 

показника зменшилося вдвічі – з 5,64 у 2015 році до 2,30 у 2017 році. 

Коефіцієнт відношення основних засобів до власних коштів показав, що у 

2017 році за рахунок власного капіталу сформовано 29% основних засобів, 

тоді як у 2015 році лише 11%. У підприємства відсутні довгострокові 

зобов’язання. Коефіцієнт оборотності власного капіталу показав, що 

протягом періоду 2015-2017 років ефективність використання власного 

капіталу підприємства знизилася з 21,43 грн/грн. до 16,46 грн/грн. 

Рентабельність власного капіталу показала, що ефективність вкладення 

коштів до даного підприємства знизилася з 93% у 2015 році до 7% у 2017 

році. Ефект фінансового важеля характеризує використання підприємством 

залучених коштів, яке впливає на зміну коефіцієнту рентабельності власного 

капіталу. Приріст рентабельності власного капіталу в 2016 році становив 

1,757%, тоді як в 2017 році відбулося скорочення рентабельності власного 

капіталу на 0,233%. 

6. В роботі розроблені напрями оптимізації політики управління 

власним капіталом підприємства ТОВ "Форм-С". Обґрунтовано, що система 

управління власним капіталом ТОВ "Форм-С" повинна складатися із двох 

функціональних підсистем: управління щодо формування власного капіталу, 

та управління щодо його використання. Оптимізація політики формування 

власних фінансових ресурсів ТОВ "Форм-С" повинна здійснюватися за 

такими    етапами:    аналіз    формування    власних    фінансових    ресурсів 
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підприємства у попередньому періоді; визначення загальної потреби у 

власних фінансових ресурсах; оцінка вартості залучення власного капіталу з 

різних джерел; забезпечення максимального об'єму залучення зібраних 

фінансових ресурсів за рахунок внутрішніх джерел; забезпечення необхідного 

об'єму залучення власних фінансових ресурсів із зовнішніх джерел; 

оптимізація співвідношення внутрішніх і зовнішніх джерел формування 

власних фінансових ресурсів. 

7. Політика залучення позикових засобів в ТОВ "Форм-С" повинна 

представляти собою частину загальної фінансової стратегії, яка полягає в 

забезпеченні найбільш ефективних форм і умов залучення позикового 

капіталу з різних джерел у відповідності з потребами розвитку підприємства. 

Процес формування політики залучення позикових засобів в ТОВ "Форм-С" 

повинен включати наступні етапи: аналіз залучення і використання позикових 

засобів в попередньому періоді; визначення цілей залучення позикових 

засобів в майбутньому періоді; визначення граничного об'єму залучення 

позикових засобів; оцінка вартості залучення позикового капіталу з різних 

джерел; визначення співвідношення об'єму позикових засобів, що 

залучаються на коротко- і довгостроковій основі; визначення форм залучення 

позикових засобів; визначення складу основних кредиторів; формування 

ефективних умов залучення кредитів; забезпечення ефективного 

використання кредитів; забезпечення своєчасних розрахунків по отриманих 

кредитах. 

8. В роботі розроблена математична модель прогнозування капіталу 

ТОВ "Форм-С" на 2018-2019 рр. Результати прогнозування показали, що 

обсяг власного капіталу ТОВ "Форм-С" порівняно з 2017 роком у 2018 році 

зросте на 229,6 тис., а у 2019 році – на 405,85 тис.грн. Розмір залученого 

капіталу порівняно з 2017 роком буде мати тенденцію до зниження – у 2018 

році він зменшиться на 274,23 тис.грн., а у 2019 році – на 591,03. Зменшення 

розміру залученого капіталу та збільшення обсягу власного капіталу у 2018- 

2019 рр. є позитивною тенденцією, яка може призвести до зміцнення 

фінансового стану підприємства. 
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